

zaključka dunajskega mesta za l. 1906. prinesel mestni občini v tem letu davek na pivo 4,278.000 K in da je po odštetu večjih izdatkov za učiteljstvo še vedno ostalo občini od tega davka $2\frac{1}{4}$ milijona kron. Ta davek na pivo je bil namreč naložen samo v svrhu izboljšanja plač dunajskega učiteljstva.

Župan je odgovoril, da ne ve nič o tem ter se kratko izjavil: „Dokler sem župan jaz, se za učiteljstvo nič ne zgodi!“ Odposlanstvo je odslovlil v vprašanem: „Ali poznate pesem o postopačih?“)

Eden mu je odgovoril, da ne, nato pa je pripomnil župan: „Pa vam naj jo zapoje ljudski pevec Waldemar!“

Tako ravnanje z učiteljstvom je — brutalno, in takega ravnanja je zmožen samo klerikalec, ki je brez srca in vesti! Na Dunaju je mnogo učiteljev — in tudi pri nas! — ki so slabše plačani kot šolski sluge, a vsi brez izjeme so slabše plačani kot magistratni uradniki. Pa tudi resnična ni Luegerjeva trditev, da se je podražilo samo meso. Vse cene so se dvignile za 25—30 %. To je dokazal sam magistratni ravnatelj dr. Weiskirchner, sedanji predsednik državnega zbora in Luegerjev najintimnejši prijatelj!

Tudi ta slučaj nam dokazuje klerikalno sovraštvo do učiteljstva, dokazuje nam obenem, da je klerikalec dobra tudi laž, kadar neče koristiti, ampak hoče škodovati!

Pevska zveza moravskih učiteljev.

„Glasbena Matica“ v Ljubljani je poslala predsedništvu „Deželnega slov. učit. društva“ v Ljubljani t. l. pismo:

V Ljubljani, 11. decembra 1907.

Slavno

Deželno slovensko učiteljsko društvo
(v roki predsednika pospoda Juraja Režka)

v Ljubljani.

V nedeljo, dne 29. t. m., priredi v Ljubljani z aranžiranjem „Glasbene Matice“ „Pevska zveza moravskih učiteljev“ koncert. „Pevska zveza moravskih učiteljev“ je idealno lepa zveza 50 zavednih in navdušenih čeških pevcev-učiteljev iz Moravskega, ki so si stavili lepo, a težko nalogo, da z vztrajnostjo in železno energijo pridobe slavo češki pesmi.

*) Pflasterer dunajski postopači, ki ničesar ne delajo, a se vedno pritožujejo o svojem slabem gnotnem položaju. Ured.

sežno žensk — pogrešali pa smo predsednika krajnega šolskega sveta in še mnogo drugih komendskih župljanov moškega spola. Mož, ki je 32 let poučeval in vzgajal komendsko mladino, bi bil pač zaslužil večjega spoštovanja in večje ljubezni. Pa kaj hočemo! Učitelji smo pač preneznatne osebe, da bi se nas bilo vredno spominjati. Saj ga še taki, ki imajo akademiško naobrazbo, niti enkrat niso obiskali za njegove bolezni, niti mu niso privoščili par kapljic blagoslovljene vode, ko je ležal na mrtvaškem odru. Če dajejo taki naobraženci tako žalostne zglede, kaj naj potem zahtevamo od nižje izobraženih ljudi?!

Seveda, če bi bilo kje kako cerkveno opravilo, o tedaj bi se ljudstvo kar trlo, a tukaj pa, ko gre za čast in ugled učitelja, tega ni treba!

Pokojni Mesner je ostavil petero otrok: tri moške in dve dekleti, od katerih pa so vsi samostojni in preskrbljeni.

Blagemu pokojniku blag spomin!

Vsako soboto se namreč vozijo k skupnim izkušnjam v Prerovo. Zaveže se pa vsak, da se nauče za te izkušnje pesmi na izust in pri teh skupnih izkušnjah se vadijo nadaljnih fines v prednašanju. Kakor nam pričajo kritike, se proizvajanju teh pevcev vse divi. Koncertovali so že v naslednjih večjih mestih: Praga, Dunaj, Monakovo, Norimberk, Lipsko, Berlin, Draždane. Meseca oktobra letošnjega leta so nastopili na Dunaju že drugič v veliki dvorani glasb. društva. Za letošnje božične praznike so namenjeni koncertovati v Budimpešti, Zagrebu in Ljubljani. Vse nemške kritike so polne hvale. Da pa mora koncertovanje biti res umetniško, se razvidi najbolj iz tega, da vsi nemški listi pojo hvalo in priznanje. Da pa kak nemški list pohvali svojega narodnega nasprotnika, mu mora ta vsekakor imponirati!

Koncert v Ljubljani se vrši 29. decembra letošnjega leta ob 5. uri popoldne v hotelu „Union“.

Podpisani odbor Vas najvljudneje prosi, da bi šli „Glasbeni Matici“ na roko in v Vašem delokrogu razvili agitacijo, da se gg. učitelji, ki bodo ta dan zbrani v Ljubljani, udeležijo tega zanimivega koncerta. Prosimo Vas, da bi blagovolili naprositi uredništvo „Učiteljskega Tovariša“, da bi v prihodnjih treh številkah omenil s primernimi noticami ta koncert in da bi se gg. učitelji na učiteljskem zborovanju dne 29. t. m. tudi opozorili. Podrobnosti se bodo naznanile po plakatih in v ljubljanskih dnevnikih.

Že naprej se zahvaljujemo za blagohotno naklonjenost ter beležimo z odličnim spoštovanjem

Za odbor „Glasbene Matice“:

Prof. Anton Štritof,

t. č. predsednik.

Dragotin Šebenik,

t. č. tajnik.

* * *

Mislimo, da najlepše in najlažje opozarjamo slovensko učiteljstvo na to izredno umetniško prireditev s tem, da priobčujemo pismo v celoti. Naše učiteljstvo bo, kolikor je mogoče, v polni meri storilo svojo dolžnost.

Duh časa.

IX.

Veselilo nas je, da je v tem smislu prav dobro govoril v državni zbornici slovenski poslauec dr. K r e k. Ta mož je značilen med jugoslovanskimi klerikalnimi poslanci. Mnogo je delal na socialnem polju na Kranjskem. Zadrudne organizacije so večinoma njegovo delo. Mož je nadarjen.

Temeljito je preštudiral socialne razmere drugih držav. S tem se je ugloobil v socialne razmere, tako da kot pristaš S. L. S., simpatizuje s socialnimi demokrati. On ne zavrača socialne demokracije, kot jo zavrača klerikalno časopisje, ne govori o nji zaničljivo, marveč odobruje to, kar je dobrega v stranki, ter priznava njen program s svetovnim naziranjem. Zato pa noče biti imenovan klerikalec, to smatra za žaljenje, kar je javno izpovedal v državni zbornici. Izprevidel je mož, da je klerikalizem gnil, kakršnega smo mi opisali in pokazali v nagoti javnosti. Upamo, da bo s svojim razumom, taktiko in znanostjo vplival na klerikalno politiko, tako da bo njeno časopisje stopilo na drugo pot, in zlasti pa, da bo S. L. S., ki je sedaj še, po delih soječ, do kosti in mozga klerikalna, stopila res na demokratsko pot, kakor se glasi njen program. Program sam je brez pomena ako se tudi po njem ne ravna in piše. Kaj pomaga lep demokratski program, ako časopisje te stranke sistematiško, neprestano